

家务劳动时间少了,健身、上网时间多了

第三次全国时间利用调查公报发布

本报记者 刘志强

大数据观察

时间都去哪儿了?



家务劳动时间少了,健身时间多了,购物时间少了,网购的人多了……10月31日,国家统计局发布第三次全国时间利用调查公报,通过调查居民在各项活动上的时间投入,提供观测居民日常生活、评估民生福祉改善、了解经济社会发展的新维度。

据介绍,此次调查的现场调查时间为2024年5月11日—31日,调查对象以15分钟为间隔,记录周一至周五其中一天,周六至周日其中一天,共两天的时间利用情况。就这次调查的工作开展和主要数据情况,国家统计局社科文司负责人作了介绍和解读。

居民时间利用分配和生产生活方式发生较大变化

此次调查显示,随着数字化、信息化水平不断提高,我国居民时间利用分配和生产生活方式发生了较大变化,主要体现在以下几个方面:

一是居民在家务劳动中进一步“解放双手”。近年来,智能家居在生活中的场景应用不断升级,点外卖、找家政等家政服务逐渐得到大众认可。调查数据显示,家务劳动活动的参与者每日平均时间为1小时59分钟,比2018年减少28分钟。居民家务劳动活动时间的缩短,反映出我国居民生活方式发生较大变化,生活质量进一步提升。

二是网络购物助力消费潜力释放。调查数据显示,购买商品或服务活动的参与者每日平均时间为43分钟,比2018年减少37分钟;活动参与率为34.1%,比2018年提高13.0个百分点;在购买商品或服务时,使用互联网的居民比例为54.7%,比2018年提高38.1个百分点。居民购买商品或服务活动时间的缩短,反映出网络购物、在线生活服务对居民的消费方式产生深刻影响,居民生活更加方便快捷。

三是全民健身热情高涨。调查结果显示,我国居民运动健身活动参与率为49.6%,比2018年提高18.7个百分点。居民运动健身活动参与率的提升,反映出居民健身意识增强,生活方式更加健康。

四是信息化加速互联网普及。近年来,智能手机、平板电脑、智能可穿戴设备等日益普及。调查结果显示,互联网使用的居民每日平均时间为5小时37分钟,比2018年增加2小时55分钟;互联网使用活动参与率为92.9%,比2018年提高35.9个百分点。互联网使用时长的增加和参与率的提高,反映出我

国居民的生产生活与互联网的联系更加紧密,生活品质不断提升。

调查范围、调查方式有所优化

我国于2008年、2018年开展了两次时间利用调查。国家统计局社科文司负责人表示,第三次全国时间利用调查在调查范围、调查对象、调查内容、调查方式上都进行了优化。

调查范围有扩大。前两次时间利用调查覆盖全国约1/3地区,调查对象分别为1.7万户家庭、3.7万人,2.0万户家庭、4.9万人。为获取不同地区居民的时间利用信息,提高调查样本的代表性,第三次全国时间利用调查将调查范围扩大至31个省(区、市)和新疆生产建设兵团,使用统一的抽样方法抽选出3.85万户城乡居民家庭,共10.7万人参与调查,更加全面、准确地反映居民时间利用情况。

调查对象有拓展。2008年调查对象为抽中调查户内15—74周岁常住成员,2018年调查对象为抽中调查户内15周岁及以上常住成员。第三次全国时间利用调查将调查对象扩展至6周岁及以上常住成员,调查对象更加全面广泛,对于我国居民在学习培训方面所花费时间的反映更符合实际。

调查内容有调整。第三次全国时间利用调查将居民一天的活动划分为6个主要活动领域、13个主要活动大类。其中,在13个主要活动大类中有7个大类设置了细分项,活动类别扩展至34个,调查内容更加丰富细化。比如,家务劳动活动大类细分为烧菜做饭、洗衣清扫、饲养宠物、其他家务劳动等类别。

调查方式有改进。前两次时间利用调查主要使用纸质问卷进行填报。第三次全国时

间利用调查广泛应用信息化手段,使用统一的数据采集处理软件,主要采取手机小程序自主填报方式开展调查。对于部分使用手机填报确有困难的调查对象,仍使用纸质问卷进行填报,调查员手持电子终端上门辅助完成调查。

为改善民生、科学决策提供统计信息支撑

调查数据质量如何?社会各界对此普遍关注。第三次全国时间利用调查坚持将确保数据质量贯穿于调查全过程、各环节,有力保障了本次调查工作有序、过程规范、数据真实、结果可靠。

据介绍,此次调查组建调研督导组,实地督促指导调查机构和调查人员依法依规开展工作,确保调查员严格执行调查方案,持证入户、核对信息、逐题访问、辅助填报、签字确认。现场调查完成后,及时组织开展数据质量抽查。抽查结果显示,超过99%的抽中调查户表示调查员上门核对家庭信息并指导填报;对于使用纸质问卷的调查户,98.3%的抽中调查户表示调查员严格按照其填报的纸质表进行辅助填报。

国家统计局社科文司负责人表示,第三次全国时间利用调查能够全面、准确反映居民时间利用情况和生产生活方式变化,将为改善民生福祉、科学制定社会民生政策提供详实、准确的统计信息支撑。下一步将组织开展课题研究,推动时间利用调查微观数据开发应用,经过脱敏处理后形成的第三次全国时间利用调查微观数据集将向专家学者开放。

数据来源:国家统计局
制图:汪哲平

快评

光阴流转看变迁

张伟昊

你的时间都去哪儿了?10月31日,国家统计局发布第三次全国时间利用调查公报。“光阴的故事”诉说着你我生活方式的变化,记录着经济社会发展带来的深刻变迁。

相较于6年前,家务劳动时间减少了,反映出智能家居应用场景不断丰富,外卖、家政等家政服务得到认可;健身活动参与率提升

了,是居民健康意识增强的体现;而网上购物的居民比例、互联网使用时间大幅提升,折射出这些年互联网技术蓬勃发展、电子商务欣欣向荣,数字生活渐成风尚。

“日子滴在时间的流里,没有声音,也没有影子。”散文家朱自清曾这样描写时光匆匆。调查里生活的点滴变化,背后是技术的进步,是时代的发展。更好地分析利用数据,助力科学决策,改善民生福祉,光阴里的故事将更加美好。

第二十五届中国国际教育年会在京开幕

本报北京10月31日电(记者闫伊乔)10月31日,由中国教育国际交流协会主办的第二十五届中国国际教育年会在京开幕。

全国人大常委会副委员长、欧美同学会(中国留学人员联谊会)会长丁仲礼出席大会并强调,中国将深入推进教育高水平对外开放,坚持“引进来”与“走出去”相结合,鼓励优秀出国留学,吸引海外优秀人才来华学习交流,进一步扩大学术交流与科研合作,促进国际协同创新,深化同国际组织和多边机制合作,为推动全球教育事业发展贡献更多中国力量。

本届年会以“教育,为人人 为未知 为未来”为主题,组织论坛、洽谈、展览等百余场活动,主办国是法国。60余个国家和地区的约5000名教育界人士、驻华使领馆官员等参加。

第五届两岸媒体人峰会在京举行

新华社北京10月31日电 以“新变局下的两岸媒体融合发展”为主题的第五届两岸媒体人峰会10月31日在北京举行,两岸110余名媒体负责人、传媒学者、新闻界代表等参加。

中共中央台办、国务院台办主任宋涛在峰会主论坛致辞时表示,习近平总书记近期在福建考察时强调,促进两岸文化交流,共同弘扬中华文化,增进台湾同胞的民族认同、文化认同、国家认同。我们将全面贯彻习近平总书记重要讲话精神,持续为促进包括媒体交流在内的两岸文化交流合作,强化政策力度、加强制度保障,通过深化交流增进两岸同胞感情,通过融合发展厚植两岸同胞共同利益,形成两岸同胞同心共圆中国梦的强大合力。两岸媒体人应秉持民族大义,履行社会责任,增进两岸同胞相互了解、凝聚两岸同胞都是中国人共识,持续为推动两岸关系和平发展、融合发展作出新贡献。

北京市委常委杨晋柏表示,两岸媒体要做“两岸一家亲”理念的传播者、中华文化的弘扬者、中华民族整体利益的维护者。北京市将一如既往地支持两岸媒体开展各种形式的交流活动,为两岸新闻交流与媒体合作创造更好的条件、提供更多的便利。

台湾旺旺集团副董事长周锡玮表示,两岸是一家人,都是中国人,应团结奋斗。对美西方国家和“台独”势力对大陆发展的抹黑造谣,两岸媒体人要不惧打压,秉持良知,客观报道中华民族伟大复兴的事实。

两岸媒体人峰会在搭建两岸新闻交流平台、促进两岸媒体合作方面发挥了积极作用。本届峰会与会人士就加强两岸媒体合作和媒体人情感交流、人工智能时代主流媒体如何坚持主流价值、共同制作中华文化特色的影音内容等进行了深入交流。

31日下午,宋涛会见了参加峰会的台湾新闻界代表。他表示,两岸同胞血脉相连,同文同种。希望两岸媒体积极参与和推动两岸文化交流,坚持客观报道、公正评论,切实增进两岸同胞相互了解和理解,坚定推动两岸交流、融合发展,推进祖国统一。

台湾旺旺中媒体集团董事长蔡衍明、台湾中华新闻记者协会理事长袁天明等表示,台湾人就是中国人。两岸媒体是两岸同胞沟通和友谊的桥梁,在两岸关系低潮时,更应扩大交流合作,增进两岸人民感情与互信,从而将两岸关系未来发展逐步导入正轨。

首届世界古典学大会将在京举行

本报北京10月31日电(记者李卓尔)记者10月31日从首届世界古典学大会秘书处获悉:由中国社会科学院、中国教育、文化和旅游部、希腊文化部、希腊雅典科学院共同主办的首届世界古典学大会将于11月6日至8日在北京举行。

本届大会主题为“古典文明与现代世界”。大会将广泛邀请世界各国及相关国际组织代表、国内外知名专家学者、文化名家、媒体人士、智库专家、青年代表等,围绕古典文明相关议题深入研讨对话,提供交流思想、凝聚共识的重要平台。

大会主论坛将邀请国内外古典学知名专家学者作专题学术演讲,两场“高端对话”分别以“古典学与中国古典传统”和“古典学的现代意义”为主题。平行分论坛分别围绕“古典文明的义理与精神”“古典语文与古典学传统”“古典学与文明互鉴”等议题进行研讨交流。

除主论坛外,本届大会还将组织一系列内容丰富的配套活动:推出考古与中华文明溯源展、古典学研究成果展等专题展览,举办专场文艺演出,在山东、河南、四川组织“世界古典学大会·走进中国”活动,在有关高校举办“古典高校行”等活动。

本版责编:纪雅林 卢涛 张伟昊

16.64米! 超大直径盾构机在长沙下线

本报长沙10月31日电(记者杨迅)10月31日,一台最大开挖直径达16.64米的超大直径盾构机在湖南长沙下线,这是我国迄今自主研发的最大直径盾构机,标志着国产超大直径盾构机产业化取得新突破。

这台盾构机取名为“江海号”,由中国铁建重工集团、中铁十四局集团联合打造,整机长约145米,总重量约5000吨,将应用于目前世界最长公路水下盾构隧道——海太长江隧道施工。

海太长江隧道位于江苏,具有超长距离、超大直径、超高压、超深埋、工况复杂等特点。盾构机研制团队应用自主研发技术,将实现盾构隧道沉降的毫米级精度控制,保证施工安全及效率。

据了解,业界通常把14米及以上直径盾构机称为超大直径盾构机。“江海号”成功下线,标志着我国企业在16米级超大直径盾构机研制和应用领域实现新跨越,已形成超大直径盾构机全产业链产业化发展能力。

图为“江海号”盾构机。

黄星霖摄



重庆市渝北区宝圣湖街道: 线上线下融合共治 提升基层治理质效

走进位于重庆市渝北区宝圣湖街道的枫桥水郡小区业主文化活动中,一排排五颜六色的灯笼高高挂起,老人和孩子在一起猜灯谜、投壶,热心群众在一旁议事协商,为小区治理出谋划策。

这样的场景展现的是宝圣湖街道推动线上线下“双网格”融合共治的成效。近年来,宝圣湖街道针对辖区老旧小区多、经营主体多、流动人口多的实际情况,提出建强“五长”队伍、推行“五勤”机制、打造“一社一品”的“551”工作思路,进一步增强街道为民服务能力。

建强“五长”队伍,夯实基层治理根基。宝圣湖街道充分发挥社区区长、网格长、片区长、楼院长、物业长“五长”队伍力量,建立起“街道党工委(141基层治理中心)+社区党总支(基层治理站)+小区党支部(基层治理点)+网格党小组+党员中心户”五级党组织体系,有效延伸服务触角;建立2648人

的“五长”队伍,统筹网格内专业执法人员及党员、志愿者等特色力量,形成“5+2+N”的“双网格”力量体系;依托一体化基层治理智治平台和渝北区网络综合治理平台,建立“网格发现、系统上报、社区吹哨、岗室联动、街道统筹”闭环处置机制,提升基层治理水平。

推行“五勤”机制,增强基层治理动力。宝圣湖街道坚持“眼勤”,充分发挥网格哨点作用,建立信息快速响应机制,确保及时发现矛盾纠纷;坚持“脚勤”,及时赶赴事发现场走访核实、维护秩序;坚持“脑勤”,将收集到的“双网格”问题,按事件复杂程度进行“五星”初判预警,分级分类联动处置;坚持“嘴勤”,通过微信群、坝坝会等方式广泛收集居民意见建议,引导党员、群众参与“双网格”治理,共同化解矛盾纠纷;坚持“手勤”,建立“街道—社区—网格—微网格”四级指挥机制,通过邀请居民进入微信群等方式,实

现惠民政策等“一键传达”。

实施“一社一品”行动计划,提升基层治理效能。宝圣湖街道聚焦矛盾突出领域,实施“一社一品”行动计划,推动“双网格”治理走实走深;针对辖区流动人口多、矛盾排查难等问题,西政社区联合西南政法大学及辖区内律所,打造“蓝丝带”品牌,建立常态化服务咨询模式,联动法律志愿者开展法律服务,助企纾困、化解矛盾;针对民众“急难愁盼”问题,枫桥水郡小区创建“院子里”治理品牌,通过每周举办一次网格长接待日活动,收集业主诉求272条,化解纠纷204件,解决问题26个;针对网上信息真伪难辨的问题,海福路社区构建“海福之声”网格矩阵,对影响居民工作生活的网络不实信息及时进行澄清。

数据来源:重庆市渝北区宝圣湖街道